



ISSN 1608-8417



ЮРИДИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ
2011
(5-6)

КАЗАХСТАНСКАЯ КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ АССОЦИАЦИЯ

Предупреждение ПРЕСТУПНОСТИ

Учредитель и
издатель:
Казахстанская
криминологическая
ассоциация

Председатель
редакционного
совета –
И.Рогов

Редакционный совет:

Казахстан:
 Б.Бекназаров
 С.Бычкова
 Т.Донаков
 Б.Имашев
 О.Копабаев
 К.Мами
 Г.Мауленов
 Б.Мухамеджанов
 А.Тугел
 Н.Турецкий
 Р.Тусупбеков

Россия:
 В.Меркуьев
 Д.Шестаков

Украина:
 П.Андрushко

Главный редактор:
И.Буянкина

Республика Казахстан
 050031, г.Алматы,
 ул. Толе би, д. 303,
 оф. 103.
 тел: +7 727 256-62-70
 факс: +7 727 256-60-99
 e-mail:
 kazcrim@kazcrim.com
 www.kazcrim.com

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРЕСТУПНОСТИ

ЮРИДИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

СОДЕРЖАНИЕ

2011

№ 5-6 (37-38)

И.Рогов

Серьезный вклад в уголовно-правовую науку (рецензия на учебное пособие по уголовному праву)..... 2

КРИМИНОЛОГИЯ

Б.Ашитов

Анализ коррупционной ситуации в Казахстане: динамика развития и прогнозы 4

А.Миндагулов

Общественная опасность деяний и изменений представлений о преступном и преступности. 9

УГОЛОВНОЕ ПРАВО

А.Миндагулов

Заключение научной правовой экспертизы законопроекта «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросу введения уголовной ответственности юридических лиц» 12

УГОЛОВНЫЙ ПРОЦЕСС

Г.Алаева

О международном сотрудничестве в области судебной экспертизы .. 16

Г.Алаева

Актуальные проблемы производства судебной экспертизы контрафактной продукции 19

А.Тукеев

Виды и система мер уголовно-процессуального принуждения .. 23

А.Тукеев

Проблемы применения ареста в уголовном процессе Республики Казахстан. 26

УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЕ ПРАВО

А.Миндагулов, М.Курмангали

Социальная реабилитация заключенных: международно-правовые стандарты и законодательство Республики Казахстан 30

ЗАРУБЕЖНЫЕ АВТОРЫ

В.Уваров

Уголовная правосубъектность юридических лиц по российскому законодательству 39

М.Киреев, А.Бойко

Криминологическая характеристика краж автотранспорта (по материалам УВД Псковской области). 44

УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЕ ПРАВО

Миндагулов А.Х.

профессор кафедры уголовного права и криминологии
Казахского национального университета имени аль-Фараби,
доктор юридических наук

Курмангали М.Ш.

старший преподаватель кафедры международного права
Казахского национального университета имени аль-Фараби,

СОЦИАЛЬНАЯ РЕАБИЛИТАЦИЯ ЗАКЛЮЧЕННЫХ: МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫЕ СТАНДАРТЫ И ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Из анализа системы международно-правовых стандартов по обращению с заключенными следует, что к первой группе стандартов общего гуманитарного воздействия можно отнести стандарты социальной реабилитации, включающие в себя образование и культурные мероприятия; свободу вероисповедания и подготовку к освобождению. Ко второй группе относятся стандарты поддержания контактов заключенных с внешним миром (социальных связей), которые включают в себя переписку; свидания; телефонные переговоры; отпуск домой, обеспечение книгами, газетами, радио и телевидением¹. Применение вышеуказанных мер в совокупности в исправительном учреждении (далее – ИУ) следует охарактеризовать как общее гуманитарное воздействие на заключенных. Так, по мнению Д.В. Усика, основу содержания таких мер образуют «общепризнанные ценности – нравственные нормы, религиозные установки, национальные и мировые культурные ценности и другие, которые целенаправленно обращаются к лицам, лишенным свободы, либо доступны им для восприятия» [1, с. 123].

В силу того, что общее гуманитарное воздействие в целом направлено на исправление и ресоциализацию заключенных, то следует рассмотреть эти вопросы более подробно. Так, относительно деятельности пенитенциарных учреждений, известный ученый С.В. Позднышев, утверждал, что как бы они ни назывались – реформаториями, борстальскими тюрьмами, исправительными домами или как-нибудь иначе – должны быть, так сказать, «социальнymi клиниками». Это значит, что поступающие в них люди должны выходить социально лучшими, то есть более приспособленными к жизни [2, с. 398].

В 90-е годы идеи исправления и перевоспитания осужденных, формирования их кол-

лектива начали подвергаться критике как нереальные. Была выдвинута идея ресоциализации преступника в местах лишения свободы, цель которой состояла в подготовке его к жизни после освобождения. В настоящее время задача перевоспитания осужденного была замечена на оказание социально-психологической и педагогической помощи человеку, находящемуся в изоляции [2, с. 36].

Современная криминология, опираясь на социально-психологические теории преступности, разработала и развила модель ресоциализации, ориентированную на усиление социальной связи преступников с теми социальными структурами и общинами, в которых они живут. По этой причине при создании моделей ресоциализации предпочтение отдается воздействию в условиях сохранения свободы. Тюремы из этой модели не исключаются, но к ним прибегают как к крайнему средству, и сроки заключения ограничиваются до минимума [4, с. 284].

Вместе с тем многие криминологи и представители пенитенциарной науки отклоняют идею «ломки» личности заключенного в ИУ. Переживания, связанные с «ломкой» личности, ведут к неудачам и рецидиву преступлений. Человек с надломленной психикой уже не оказывает сопротивления криминальному искушению. Современное индустриальное общество находится в состоянии серьезной трансформации, поэтому нужно добиваться динамической социализации [2, с. 395]. Простое внешнее приспособление (адаптация) к господствующим ценностям и образцам поведения оказывается недостаточным, поэтому изменение мировоззрения путем убеждения и переубеждения оказывают на личность осужденного более сильное влияние. При этом желательно, чтобы он включался в какие-то новые для него социально благоприятные условия жизнедеятельности и обрел новые жизненные установки – отмечают пенитенциарные психологи [2, с. 397].

1 Международно-правовые стандарты поддержания контактов заключенных с внешним миром требуют самостоятельного исследования и в настоящей работе не рассматриваются.